

# 百件青田石雕主题作品亮相杭城

本报讯(记者 徐小骏)8月21日,由中国工艺美术学会、青田县人民政府共同主办的“炼石艺术人生——徐伟军及青田县石雕厂作品展”在浙江展览馆开展。展览展出了青田县石雕厂组织展览大师、艺人近年来创作的一百件主题石雕作品,这也是青田石雕领域近年来规模最大、级别最高的一次展览。

青田石雕是一门以青田石为材料的传统雕刻艺术,因取材于青田县所产的优质叶蜡石而得名。据史料记载,青田石雕工艺发端于六朝时期,讲究因材施艺、因色取巧,以镂雕技艺最具特色,题材广泛,写实尚意诸法兼备。在长期的历史发展

中,青田石雕工序、技艺日趋完善,自成一格,其应用材料不再拘泥于青田本地的叶蜡石,而扩展到质地类似的寿山石、昌化石、巴林石、老树石等其他石种。2006年,青田石雕入选第一批国家级非物质文化遗产名录;2018年,青田石雕入选第一批国家传统工艺振兴目录。

展览共分大国、源流、文脉、风骨、生活、芳华、梦想七个篇章,题材涉及花鸟、人物、山水、历史事件、传说故事等方面。这些作品将石雕工匠的梦想融入“中国梦”的宏大主题,表达了手艺人朴素、美好的愿望。

其中“文脉”篇章从包罗万象的中华文脉之中提取了圣贤故事、琴

棋书画、唐诗、宋词和礼乐盛茂五类代表性内容,雕刻题材从人物场景到山水自然再到出土古器,丰富多样;“生活”篇章由两组作品构成,从农耕和童趣两个角度表达民生之乐,描绘了一组组“黄发垂髫,并怡然自乐”的理想图景,体现了中国民间哲学对生活的诠释与寄托;“芳华”篇章则以各种花果植物为主要题材,分为春意之花、君子之象、瓜果飘香、繁花春平四小组,每组五件作品,取万物芳华之象,寄予希望、生机、年华正茂之意。

开幕式上,中国工艺美术学会相关负责人

表示,如今,青田石雕艺人在继承老一辈艺术家优良传统的同时,紧随时代、开拓创新,焕发出了崭新的生命力,为工艺的传承、行业的发展做出了卓越的贡献,“今天大家所看到的展览,就是最好的证明。”

青田县政府相关负责人也说,青田石雕始终坚持传承与创新,从文人墨客到宫廷朝堂,再到走出国门闯荡世界的一往无前,青田石艺术成为了青田人文化和精神的凝聚载体,孕育形成了独特的“三石”精神——投石问路的开创精神,点石成金的工匠精神,金石之交的契约精神,已成为激励一代代青田人大气开放、创业天下的精神火炬。

据悉,展览将持续到8月28日中午12时。



瓜果飘香

8月22日,在遂昌县北界镇“香猕园”猕猴桃基地里,果农们忙着采摘猕猴桃。当前正是该县猕猴桃上市时节,在北界、应村等乡镇,处处瓜果飘香。目前,遂昌县全县猕猴桃面积已达10320亩,预计今年产量达7200吨,产值7800多万元。

记者 雷宁 特约摄影记者 章建辉 摄

# 应刚秋:产业蝶变幕后“招引达人”

本报记者 林坤伟

近日,全市首个8英寸晶圆制造项目——浙江旺荣半导体有限公司年产24万片8英寸功率器件半导体项目在丽水经济技术开发区落地动工,丽水经开区投资促进部部长应刚秋悬着的心终于放了下来。

2014年,应刚秋担任丽水经开区招商局副局长。彼时,丽水经开区产业转型升级已迫在眉睫,而招商引资是最重要途径。

任职之前,应刚秋是没有丝毫招商引引资经验的“门外汉”。面对遇到的种种困难,应刚秋带头迎难而上、攻坚克难,把大部分时间精力都花在

了项目对接、政策研究上,全力以赴打通招商引引资各项“掣肘”环节。

应刚秋至今还记得招来的第一个大项目——浙江昶丰新材料有限公司水性涂层项目。他做足功课、不懈努力,多次主动与企业对接,与企业建立起良性的沟通关系。如今,这家企业已成为丽水生态合成革产业转型升级的标杆。

多年来,白天见客商,晚上干工作,已成为应刚秋的“日常作息”,他用行动诠释对事业的热爱,以脚步丈量着丽水经开区这片投资创业的沃土。

今年4月,丽水东旭高端光电半导体材料项目落户丽水经开区,这是

全市首个成功落地的百亿级重大制造业项目,也是丽水半导体全链条产业具有重大影响力的“龙头项目”。

该项目落地前,由于项目推荐人身居海外,双方存在时差,应刚秋带领招商团队每天夜里通过视频与对方谈判对接。正是这份诚意,让对方深受触动。经过多轮对接以及各方面的共同努力,该项目最终顺利落地丽水经开区,并吸引供应链京东方等大企业有意向在丽水投资兴业,百亿级项目“虹吸效应”正不断显现。

从“门外汉”到“领路人”,应刚秋用8年时间,书写了丽水经开区招商引资新篇章。在他带领下,经开区招商团队“召之能战,战之能胜”,取得了丰硕成果。近三年,经开区成功招引亿元以上项目122个,落地央企、500强、上市公司项目33个;今年上半年累计招引落地项目92个,各项指标均保持着快速增长,为经开区“十四五”实现“两强两平台”奋斗目标奠定了坚实的产业基础。

凡是过往,皆为序章。眼下,应刚秋正带领着他的“招引铁军”,在丽水经开区通往全国一流经开区的路上,奋勇奔驰,激流勇进。

以“丽水之干”担纲“丽水之赞”——担当作为好干部

# 丽水审计助力全市基本医疗保险市级统筹

本报讯(记者 郭真 通讯员 李彩燕 杜来)日前,记者从市审计局获悉,市医疗保障局、市财政局通过积极落实审计建议,扎实推动问题整改,对丽水市医疗保险基金筹集、使用和管理情况专项审计中发现的问题,逐一研究整改措施、对症下药,从统一政策、建立归集基金、规范基金管理三个维度进行整改,为深化医疗保障制度、全面做实基本医疗保险市级统筹打下良好基础。

据介绍,我市于2021年开始着手部署基本医保市级统筹,针对各县市区政策不统一的问题,在坚持原有待遇不降低、同城同待遇的原则下,于2021年11月印发《丽水市全面做实基本医疗保险市级统筹实施方案》,规定统一生育保险缴费费率、统一城乡居民体检费、家庭医生签约服务费及破产改制企业退休职工补助费等支付渠道,全面清理了差异化政策、规范医保基金列支渠道。

同时,对于审计中发现统筹基金支付能力较弱的问题,市医保局一方面按照《实施方案》建立市级职工医保归集基金,确定医疗保障基金各级财政分担机制,强化市域医保基金调节能力;另一方面强化基金管理,统一全市居民医保个人缴费标准和财政补助标准,按照“以收定支、收支平衡、略有结余”的原则编制基金支出预算,规范基金收支

# 同心共富 一拍即合 龙泉新联会“拍”出社会公益新担当

本报讯(记者 叶浩博 余庆 通讯员 徐志峰)“五年来‘不忘初心 牢记使命’百名工艺美术师龙泉宝剑作品爱心拍卖会品牌通过5场拍卖会,共组织捐赠剑瓷作品432件,募集善款640余万元,均投入到爱心助学、东西部扶贫等社会慈善事业。”近年来,龙泉市委统战部积极响应中央打赢脱贫攻坚战号召,通过发挥龙泉剑瓷文化特色优势和统一战线资源,引导广大新的社会阶层人士参与助力东西部扶贫协作社会帮扶工作。2022年,该项目获评丽水统战系统同心共富“三服务”品牌。

龙泉新联会因运而生后,在历届拍卖会中,他们将龙泉青瓷、宝剑作品的起拍价售远远低于市场价,有的甚至以三折的价格、零价格起拍,以远低于市场价来实现自身助力社会公益事业的心愿。

为确保拍卖会取得实效,龙泉统战结合异地商会数据库、人才资源库等资源,充分调动龙泉和拍卖地的民主党派、非公经济人士、华侨、乡贤等统一战线各界人脉资源,邀请省民建、省民盟、省侨界青年联合会、省异地商会、龙泉异地商会等统一战线成员近500余名参加过拍卖。

同心共富,一拍即合。之后数年间,龙泉新联会成为东西部扶贫协作社会帮扶工作的有效载体,对加强组织建设、推进社会服务、助力扶贫协作、发挥资源优势、打造协会品牌都起到了积极作用。

杭州站、广东站、昭化站、厦门

站、丽水站5场活动,一年一场活动,让更多龙泉人拧成一股绳,投入到助学扶贫奔富的公益事业中来。同时,在龙泉慈善总会设立“同心圆”爱心慈善资金专户来统一管理拍卖资金,所有爱心拍卖所得都纳入到“同心圆”资金专户,全部用于东西部扶贫和当地社会公益事业发展。

“这样的项目,既能很好的宣传剑瓷文化,同时又能实现爱心助力,扶贫共富,是一个非常好的平台。”龙泉市新联会会长、青瓷联盟盟主黄长伟介绍,新联会许多会员都非常热心社会公益事业,如新联会副会长、宝剑联盟盟主查长伟每年都会参加爱心拍卖作品捐赠。

2022年,龙泉市委统战部还将与丽水市工商联联合开展“助力共同富裕·振兴老区发展”2022光彩事业“丽水三宝”老区慈善拍卖活动,在原有单一的青瓷、宝剑产品拍卖中融入青

田石雕,形成“丽水三宝”组团式拍卖。这让活动在层次性、品牌力、影响力、号召力等方面更上一层。

与此同时,龙泉新联会还携手龙泉市网联会、龙泉市知联会,与龙泉市残联共同开展“微心愿”助力社会公益慈善事业,在第十五个“世界孤独症关注日”,新的社会阶层人士等统战团体共为160多个“星星的孩子”完成200多个价值4万余元的微心愿,进一步温暖了社会。

此外,在龙泉本地,新联会还在龙泉中职校设立“剑瓷新力量”奖学金,每年资助家庭贫困、品学兼优的青瓷、宝剑专业学生,目前已向60余名剑瓷专业优秀学子发放助学金13.3万元;引导新的社会阶层剑瓷行业自由职业者与中职校剑瓷学部合作,把企业青瓷、宝剑生产流水线引入中职校陶瓷、宝剑技艺专业。

截至目前,新联会已在龙泉统战工作实践创新基地成立蒋氏刀剑校企合作室、南宋哥窑瓷业有限公司学校工厂、张晞青瓷大师、郑国荣刀剑大师工作室等,有效推进“产教融合”发展,广泛吸纳青瓷、宝剑专业学生实习和就业。

# 用文艺精品奏响新时代颂歌

——记中国作协会员、市电影家协会副主席范军

本报记者 林坤伟

“市委文化工作会议为全面建设绿色青山与共同富裕相得益彰的社会主义现代化丽水注入强大文化力量,对我们文艺工作者来说,让大家对于创作出更多文艺精品更有信心,也备受鼓舞。”近日,中国作协会员、市电影家协会副主席、莲都区作协副主席范军接受本报记者采访时说。

作为一名作家,范军曾为北京《卫视周刊》杂志执行主编、北京新长安影视公司文学(剧本)策划,有小说、散文见于《人民文学》《小说月报》等,出版了《光绪二十三年》《坐龙椅》《历史深处的滋味》等二十余部作品。其中,他创作的长篇小说《天下苍生》获浙江省作家协会2017年度优秀文学作品扶持,并入选第三批浙江省文化精品工程扶持项目。

丽水历史悠久、文化源远流长,具有极其丰富的历史文化资源,文化遗产数量占全省六分之一,其中革命文化遗产数量占全省三分之一。近年来,我市深入实施文化强市发展战略,深挖文化底蕴,守好红色根脉,打造文艺精品,涵养文明风尚,擦亮特色品牌,奏响繁荣发展文化事业的最强音。

“我们必须加倍珍惜和善加利用优秀传统文化、地域特色文化,聚焦时代命题和人民呼唤,做好文艺精品创作这篇文章。”

在范军看来,文艺工作者要热爱丽水、扎根丽水、服务丽水,努力扛起高质量建设新时代文化丽水赋予的新使命,增强文化自信、坚定文化自信,主动担当、积极作为,用文艺精品奏响新时代颂歌,在处州大地上不断书写奉献文化强市的时代篇章。

范军表示,要立足丽水文学艺术发展实际,深化改革、完善政策,紧紧围绕作品、人才、项目精准发力,加大文艺作品、文艺人才、文艺项目扶持力度,鼓励和引导广大文艺工作者创作出更多反映时代进步和人民心声的精品力作,用事业激励人才,让人才成就事业,形成不断出精品、出人才的生动局面。

同时,范军认为,要在发展壮大文艺人才队伍上下功夫,立足培养本地人才,强化人才培养,不断挖掘潜力,组织开展集中培训、创作采风、作品研讨等活动,加强省际、市际文艺人才交流合作,采取灵活多样的文艺人才引进方式,为高质量建设新时代文化丽水提供强有力的人才保证。

“努力做好丽水本土文艺人才的挖掘和培养,重视引才、育才、用才工作,使广大文艺人才在锤炼中感受时代脉搏、坚定理想信念,与人民同心同德,与时代同向同行,创作出更多更好的文艺精品,以实际行动推动丽水文化建设不断迈上新台阶,让丽水这座千年古城焕发无限生机活力。”范军总结道。

# 文旅融合描绘遂昌“旅游产业升级”新画卷

——记那然生命文化股份有限公司党支部书记黄永红

本报记者 叶辛

“近几年,丽水的旅游产业发展离不开文化。市委文化工作会议指出以文促旅、以旅彰文,把更多文化因子、诗情画意融入旅游产业发展,这和我们公司发展方向不谋而合。”前不久召开的市委文化工作会议上,那然生命文化股份有限公司党支部书记黄永红倍感欣慰地说。

那然生命遵循“尊重自然、尊重生命”的理念,综合利用自身的产业、文化资源,以千佛山4A景区、地心温泉、关雎文化园项目为骨架,致力于“生态保护、矿山治理、文旅融合”发展,打造综合休闲康养度假平台。近年来,公司荣获浙江省成长型企业、丽水市重点文化企业、丽水市文明单位等众多荣誉。

16年前,那然生命投资开发建设了千佛山景区。清代遂昌县令朱煌曾写下“石佛高盘万仞山,昙花现处照溪湾,纵然色相空中现,只在非空非色间”的词句,将千佛山景观与禅境紧紧贴合。该景区被列为国家健身气功培训基地、浙江省特色精品疗休养目的地。

为了进一步向全社会传递优秀的传统文化,那然生命以文促旅、以旅彰文,投资开发了关雎文化园。该园以汤显祖文化为核心,以文旅融合为主线,再

现汤显祖笔下《牡丹亭》场景和意境,让游客零距离体验戏曲文化。目前,关雎文化园已入选为“丽水市非遗实践研学基地、浙江省园林住区”。黄永红说,“汤显祖文化是遂昌文化的金名片,我们只要善于利用这些宝贵的文化资源,传承创新,就能让文化塑造城市精神气质。”

为打造蓬勃生机的文明强市,那然生命以“矿山治理+环境修复+旅游开发”的综合利用开发理念,利用原有温泉、萤石矿资源,创造性打造中国首家地心文化主题公园。她表示,该项目建成后 will 交出一张践行“绿水青山就是金山银山”金名片,书写绿色发展的高质量答卷,以文化创新项目推动丽水焕发无限生机活力。

文化激活旅游产业升级,激发共富潜能。黄永红说,“市委文化工作会议上提出,传承保护优秀传统文化,是深铸千年处州的‘根’和‘魂’;保护历史文化遗产,就是保留城市的历史记忆。那然公司传播优秀传统文化道路上一直往前,牢固树立市委文化工作会议的‘发展服从于保护,保护服务于发展’的理念,在文旅融合道路上助推新时代文化丽水建设不断迈上新台阶。”

文兴丽水 挺进共富



感恩恩,强责任。暑假期间,莲都区花园中学805中队少先队员开展了“喜迎党的二十大,争做新时代好少年”系列活动。他们走上街头慰问环卫工人和医务人员,给他们送上饮料、月饼,向他们致以感谢;他们走进白云森林公园、处州公园捡拾垃圾,为丽水的文明献一份力;他们走进历史街区、红色革命根据地接受革命洗礼。图为少先队员向环卫工人致敬! 通讯员 琰珉菲 摄

# 欢迎刊登《丽水日报》广告

联系电话: 0578-2117788 2128242 2121176(传真)

地址: 丽水市中山街126号



Table with 2 columns: Position (值班编委, 夜班主任, 审稿, 夜班编辑, 夜班主编, 广告校对, 电脑组版, 一版, 二至六版, 七、八版) and Name (丁小伟, 李敬民, 王立新, 王路, 吴前, 陈琳, 刘晓熠, 李剑钊, 徐锡场, 黄莹莹, 钱韦辰).

争创全国文明典范城市